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第八单元  世界经济的全球化趋势
第22课　战后资本主义世界经济体系的形成
【课标要求】

以“布雷顿森林体系”建立为例，认识第二次世界大战后以美国为主导的资本主义世界经济体系的形成。

【自主预习】
一、布雷顿森林会议

1．背景

(1)美国经济实力空前膨胀，西欧国家普遍衰落。

(2)如何建立有利于世界经济持续稳定发展的机制，成为重建战后世界秩序的关键。

(3)以英镑为中心的资本主义世界货币体系已经难以维系。

2．经过

(1)召开：1944年7月，在美国新罕布什尔州的布雷顿森林举行联合国国际货币金融会议。

(2)内容：通过《联合国货币金融会议最后决议书》及附件，这些文件统称为《布雷顿森林协定》。
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布雷顿森林会议最后通过了体现美国意志的决议及附件。这说明了什么问题？

答案　说明了美国领导世界经济的时代到来，也说明经济实力是外交活动的基础。

二、世界货币体系的建立

	法律基础
	《布雷顿森林协定》

	构成
	国际货币基金

组织
	宗旨
	稳定国际货币体系

	
	
	主要任务
	(1)稳定国际汇率，消除妨碍世界贸易的外汇管制

(2)在货币问题上促进国际合作，对在国际收支出现暂时困难的成员国提供短期贷款

	
	国际复兴开发银行(世界银行)
	(1)成立初期的宗旨是致力于战后的欧洲经济复兴

(2)后来转向全球性的发展援助

	特征
	(1)美国对这两个机构拥有绝对的控制权

(2)是一个以美元为中心的世界货币体系

	作用
	(1)加强了美国在国际金融领域的特权和支配地位，使美国掌握了资本主义世界的经济命脉

(2)为世界货币关系提供了统一的标准和基础，为世界经济的恢复和发展创造了条件


[问题思考]

材料　美国财政部顾问怀特说：“只要美国反对，就不可能作出任何重大决定，基金组织实际上将至少不会成为反对美国的工具。”1946—1949年，美国对外投资增加了近50%。到1970年，美国资本输出总额达1555亿美元，占资本主义世界的一半左右。

根据材料分析布雷顿森林体系的影响。

答案　确立了美国的经济霸主地位，有利于美国对外经济扩张。

三、战后资本主义世界经济体系的形成

1．《关税与贸易总协定》

(1)原因：1929—1933年的世界性经济危机的教训促使各国开始认识到国际贸易协调与合作的必要性。

(2)签订：1947年，美国、中国等23个国家在日内瓦签署了《关税与贸易总协定》。

(3)宗旨：降低关税，减少贸易壁垒，在实施互惠和非歧视的基础上实现国际贸易自由化。

(4)影响：客观上创造一个自由贸易的环境，推动了战后世界经济的发展。
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《关贸总协定》规定：“缔约国之间通过谈判，在互惠基础上互减关税，并对减让结果进行约束，以保障缔约国的出口商品适用稳定的税率。”这表明该组织的作用是什么？

答案　消除关税壁垒，推动世界贸易发展。

2．资本主义世界经济体系形成

(1)标志：国际货币基金组织、国际复兴开发银行和“关贸总协定”三大经济支柱的出现。

(2)影响：是世界经济朝着体系化和制度化方向发展的反映。

【自主探究】

以美国为中心的世界贸易体系的确立

史料一　　美国政治家和商界的重要人物希望建立符合他们利益的国际贸易体系，他们推动取消了阻碍自由贸易的制约性贸易准则。最初，二十三个国家于1947年签署了《关税与贸易总协定》(GATT)。
——《世界通史》
 [思考]　根据史料一并结合所学知识，分析“关贸总协定”建立的背景。
【提示】　①经济大危机和第二次世界大战的教训促使各国开始认识到国际贸易协调与合作的必要性。②推动战后世界经济发展和稳定经济秩序的需要。③美国经济实力的增强及国际斡旋。

史料二　　GATT(《关税与贸易总协定》)为这个市场建立了一个做生意的基本准则，IMF(国际货币基金组织)解决了双方货币认可汇率问题，保证公平交易……WB(世界银行)解决资金短缺的问题。
——萧国亮、隋福民著《世界经济史》
 [思考]　结合所学知识，分析史料二反映的现象对哪国最有利。
【提示】　第二次世界大战后，西欧各国普遍衰落，美国经济实力膨胀，产品需要输出，因此对美国最有利。
【自主检测】

1．(2019·苏州高一检测)1946年《布雷顿森林协定》正式生效，布雷顿森林体系形成。对此，英国的态度是(　　)

A．无奈参加
B．积极支持

C．拒绝加入
D．强烈反对

【答案】　A

【解析】　布雷顿森林体系是美国凭借强大的经济实力形成了以美元为中心的世界货币体系，英国经济在二战中受到严重削弱，难以抗衡美国，故无奈参加，A项正确。

2．(2018·赣州高一期末)1944年7月1日，44个国家或政府的经济特使在美国新罕布什尔州的布雷顿森林召开会议，会议确立了布雷顿森林体系。该体系的基本特征是(　　)

A．35美元稳定等价于1盎司黄金

B．促进了战后世界经济的恢复和发展

C．美元与黄金挂钩，会员国的货币与美元挂钩

D．美国拥有雄厚的工业实力和最丰厚的黄金储备

【答案】　C

【解析】　布雷顿森林体系的基本特征是美元主导。A项美元与黄金挂钩没有完全体现出美元的地位，故A项错误；B项属于该体系的积极影响，故B项错误；C项反映出美元在新的国际货币金融体系中的主导地位，故C项正确；D项是这一体系得以建立的条件之一，故D项错误。

3．国际货币基金组织规定，35美元等价于1盎司黄金，各会员国货币再与美元挂钩，这本质上说明(　　)

A．实行了固定汇率制

B．美元在货币体系中居于中心地位

C．美国确立了资本主义世界经济霸主的地位

D．美元与黄金价值相等

【答案】　C

【解析】　这一规定使美元获得了等同于黄金的特殊地位，成为国际货币体系的主导。这从本质上反映了美国经济霸主地位的确立。

4．由希腊债务危机引发的欧洲新一轮经济危机成为世界金融的热点。为稳定金融秩序，希腊可向哪一机构申请救助(　　)
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A．世界银行
B．国际货币基金组织

C．关贸总协定
D．联合国

【答案】　B

【解析】　希腊债务危机需要短期的资金救助，世界银行为成员国提供长期贷款，故A项错误；国际货币基金组织对在国际收支出现暂时困难的成员国提供短期贷款，故B项正确；C、D两项与稳定金融秩序无关。

5．世界银行的有关协定规定：“通过使投资更好地用于生产事业的办法以协助成员境内的复兴与建设……以及鼓励欠发达国家生产设施资源的开发”。根据材料判断世界银行的主要职能应是(　　)

A．维持汇率稳定
B．减少贸易壁垒

C．提供经济援助
D．促进自由贸易

【答案】　C

【解析】　世界银行的主要宗旨是为其成员国提供长期贷款和技术援助，A项为国际货币基金组织的主要任务，B、D两项为关贸总协定的宗旨。

6．1973年3月欧洲再次出现了抛售美元、抢购黄金的风潮。西方国家经过磋商，最后达成协议，放弃固定汇率制，实行浮动汇率制。这表明(　　)

A．布雷顿森林体系崩溃

B．国际货币基金组织解散

C．美国失去了资本主义经济霸主地位

D．资本主义世界经济危机发生

【答案】　A

【解析】　材料中提及的时间是1973年，结合“放弃固定汇率”，可知布雷顿森林体系崩溃。

7．与近代相比，第二次世界大战后的资本主义世界经济体系的不同之处是(　　)

A．发达国家居于主导地位

B．建立起制度性协调机制

C．实现了无壁垒的自由贸易

D．欧美与其他地区差距悬殊

【答案】　B

【解析】　二战后资本主义世界根据布雷顿森林会议成立了国际货币基金组织和国际复兴开发银行，构成了世界货币体系，1947年又成立了关贸总协定，这是世界经济朝着体系化和制度化方向发展的反映，故选B项。

8．(2019·益阳高一检测)1947年，美国、中国等23个国家签署《关税与贸易总协定》，并于1948年1月1日开始实施。这是第二次世界大战后世界上出现的第一个以法律形式调整国际贸易与贸易关系的规则和程序。它体现的精神是(　　)

A．公平竞争
B．自由贸易

C．平等合作
D．追求正义

【答案】　B

【解析】　结合所学知识可知，关贸总协定的宗旨是降低关税，减少贸易壁垒，在实施互惠和非歧视的基础上实现国际贸易自由化，B项正确。

9．巴里·艾肯格林在《嚣张的特权》中写道：“20世纪以来，美元主导着全球货币，不仅美国人使用美元，而且还有许多其他国家也使用美元。美元的崛起记述着国际货币体系的兴起。”“美元的崛起”反映了(　　)

A．美元成为各国通用的货币

B．世界经济发展的体系化和制度化

C．世界贸易组织的成立

D．市场经济体制被各国一致认同

【答案】　B

【解析】　“美元的崛起”是通过布雷顿森林体系实现的，这体现了世界经济发展的体系化和制度化，B项正确。A项说法不符合史实，排除；材料反映的是货币体系而非贸易体系，C项错误；D项说法与苏联等社会主义国家经济模式不相符。

10．二战后美国的身影随处可见，国际货币基金组织、世界银行组织的成立和关贸总协定的签订。这最能说明(　　)

A．合理的国际经济新秩序确立

B．世界经济区域集团化趋势加强

C．世界经济多极化趋势加强

D．以美国为主导的资本主义世界经济体系形成

【答案】　D

【解析】　国际货币基金组织和世界银行属于布雷顿森林体系的内容，确立了以美元为中心的资本主义世界货币体系，关贸总协定确立了以美国为中心的资本主义世界贸易体系，二者共同组成了战后以美国为中心的资本主义世界经济体系，所以选D项。

11．(2019·衡水高二检测)1943年，在国际货币基金组织建立过程中，美国人怀特提出根据各国的黄金外汇储备决定本国的投票权；英国人凯恩斯则要求按照每国一票的方式决定各国投票份额。怀特与凯恩斯的主张(　　)

A．加剧了战后欧洲的紧张局势

B．体现了英美两国的利益诉求

C．削弱了美国的世界霸主地位

D．为布雷顿森林体系奠定基础

【答案】　B

【解析】　二战后美国的经济实力最强，美国提出按照黄金外汇储备决定投票权，而英国在二战后经济实力下降，所以提出“按照每国一票的方式决定各国投票份额”，二者的主张体现了各自的利益诉求，故选B项。

12．(2019·永州高二检测)二战中美国财政部长摩根索说：“美国不打算在战争结束后背弃为战争折磨而处于贫困状态的国家，而是打算在长期困难的经济重建任务中帮助他们……现在向他们提出保证，就是团结和鼓励反轴心国家的力量，极大地加强他们赢得胜利的信心。”这说明布雷顿森林体系的建立(　　)

A．出于结束战争的需要

B．援助贫困国家为目的

C．稳定国际货币的需要

D．挽救经济危机为宗旨

【答案】　A

【解析】　据材料“二战中，美国不打算在战争结束后背弃处于贫困状态的国家，而是打算帮助他们”可知布雷顿森林体系的建立出于打赢战争的需要，故A项正确。

13．1948年2月，美国的一份报告称，美国拥有世界财富的50%，却只有世界人口的6.3%。在这种形势下，美国的任务是设计一种在不危及美国国家安全情况下，保持这种优势的“关系模式”。能够体现这一“关系模式”的是(　　)

A．确立并维护世界货币体系

B．成立北大西洋公约组织

C．实行贸易保护主义

D．对欧洲进行经济援助

【答案】　A

【解析】　根据“美国拥有世界财富的50%，却只有世界人口的6.3%。在这种形势下，美国的任务是设计一种在不危及美国国家安全情况下，保持这种优势的‘关系模式’”可知美国凭借其经济实力加强对世界金融的控制，确立布雷顿森林体系就是这种意图的表现，故A项正确。

14.阅读下列材料，回答问题。
材料一　货币无可置疑是人类社会经济机体的血液。能够执掌和供应血液者，自然占据了先机和强势。什么样的“血源”令众生趋之若鹜？它必须产生于健全而完备的肌体——内在经济发展模式与金融体制，若是染上循环裂变债务而无可救药的“艾滋”病毒，还强绑上大家“输血”，只会共赴黄泉。同时，该“血源”应该是O型——即具备独树一帜的公信力和不可撼动的被接受性质。
——宋鸿兵《货币战争》
材料二　布雷顿森林体系的宗旨和作用是：稳定国际汇率，使国际货币关系有了统一的标准，维持战后世界货币体系正常运转。为成员国提供长期贷款和技术援助，进行全球化的发展援助，客观上推动了世界经济的恢复和发展。但是，该体系加强了美国在国际金融和贸易中的特权和支配地位，美国依赖美元的特权地位，增发美元代替黄金；作为输出资本，购买外国货物、企业以及支付海外驻军的庞大费用。于是，黄金大批流入美国，加强了美国称霸世界的实力。
(1)根据材料一并结合所学知识，指出20世纪30年代以来，美国政府采取了哪些可行的措施使美元成为“O型血源”。
(2)根据材料二并结合所学知识评价布雷顿森林体系。
【答案】　(1)第二次世界大战后美国成为世界经济霸主；通过建立布雷顿森林体系，成立了国际货币基金组织和国际复兴开发银行，形成了以美元为中心的国际货币体系。

(2)稳定战后世界经济秩序，促进各国经济的发展；确立了美国在世界经济中的霸权地位。
【解析】　第(1)问，从第二次世界大战后美国在金融方面采取的措施分析即可。第(2)问，主要分析其对美国以及战后资本主义发展的作用。
【体验高考】

1．（2018·天津高考·10）京津塘高速公路是第一条经国务院批准并部分利用世界银行贷款建设的跨省、市高速公路，1987年12月动工。这条高速公路的修建能够得到世界银行贷款，主要是因为改革开放后我国(  )
A．加入亚太经合组织         B．将天津设为沿海开放城市
C．恢复世界银行席位         D．成功加入世界贸易组织
【答案】C
【解析】中国加入亚太经合组织是在1991年，时间不符，故A项错误；将天津设为沿海开放城市是在1984年，且与京津塘高速得到世界银行贷款关系不是很大，故B项错误；中国能够得到世界银行贷款，是因为1980年，中国恢复世界银行的成员国地位，故C项正确；中国成功加入世贸组织是在2001年，时间不符，故D项错误。
2．（2016·上海单科·29）某电视剧中有这样一个情节：1948年的上海，有人利用美元和黄金之间的价格波动牟取利润。有学者指出其存在史实错误，理由是当时(  )
A．中国正面临内战全面爆发          B．上海已经沦陷为“孤岛”
C．处于布雷顿森林体系的框架下      D．中国加入了《关税与贸易总协定》
【答案】C
【解析】1944年布雷顿森林体系已经确立美元和黄金直接挂钩，保持固定价格即官价为每盎司黄金等于35美元。中国内战全面爆发不会改变这一价格，故A项错误；上海已经沦陷不会改变这一价格，故B项错误；布雷顿森林体系的框架下固定的价格说明这一史实错误，故C项正确；《关税与贸易总协定》确立世界贸易规则，与货币体系无关，故D项错误。
3．（2016·海南单科·21）1948年2月，美国的一份报告称，美国拥有世界财富的50%，却只有世界人口的6．3%。在这种形势下，美国的任务是设计一种在不危及美国国家安全情况下，保持这种优势的“关系模式”。能够体现这一“关系模式”的是(  )
A．确立并维护世界货币体系           B．成立北大西洋公约组织
C．实行贸易保护主义                 D．对欧洲进行经济援助
【答案】A
【解析】根据“美国拥有世界财富的50%，却只有世界人口的6．3%。在这种形势下，美国的任务是设计一种在不危及美国国家安全情况下，保持这种优势的‘关系模式’”可知美国凭借其经实力加强对世界金融的控制，确立布雷顿森林体系就是这种意图的表现，故A项正确；北大西洋公约组织是对付苏联的冷战，属于军事层面，故B项错误；1947年以美国为首签署了关贸总协定，反对贸易保护主义，故C项错误；对
欧洲经济援助是马歇尔计划，也是冷战的组成部分，与美国保持这种优势（世界经济霸主）的“关系模式”无关，故D项错误。
4．（2015·广东文综·23）一位学者说：“在自家的院子里有印钞机是一件愉快的事情，而黄金兑换标准给了我们这个特权。”赋予“我们这个特权”的是(  )
A．《北美自由贸易协定》           
B．马歇尔计划
C．《关税和贸易总协定》           
D．《布雷顿森林协定》
【答案】D
【解析】北美自由贸易区是由美国、加拿大和墨西哥三国组成的区域集团化组织，与“印钞机”和“黄金兑换”无关，故A项错误；马歇尔计划是二战后美国对西欧进行经济
援助的计划，与“黄金兑换”无关，故B项错误；关贸总协定使各缔约国通过谈判削减关税，实现贸易自由化，与“黄金兑换”无关，故C项错误；依据材料中“黄金兑换标准给了我们这个特权”可知，该协定规定各会员国货币与美元挂钩，美元与黄金挂钩，确立了美元等同于黄金的特殊地位，结合所学可知，这个特权是《布雷顿森林协定》赋予的，故D项正确。
5．（2014·广东文综·23）美国试图通过某项协定，用新型的金本位来达到贸易自由化，把国际金融的大权集中到华盛顿。以此协定为基础所建立的是(  )
A．布雷顿森林体系                   B．世界贸易组织
C．北美自由贸易区                   D．北大西洋公约组织
【答案】A
【解析】抓住题干关键信息“美国试图”“金本位”“国际金融的大权集中到华盛顿”，结合所学知识可知，通过布雷顿森林体系，建立了以美元为中心的资本主义货币体系，美元取得了等同于黄金的地位，它适应了美国对外经济扩张的需要，在一定程度上稳定了世界经济秩序，扩大了世界贸易，故A项正确；世贸组织成立于1995年，其宗旨是促进世界贸易自由化，它与“新型的金本位”“国际金融的大权”的信息无关，故B项错误；北美自由贸易区是美、加、墨组建的区域经济集团，主要涉及逐步取消关税壁垒，允许资本、劳务、商品在三国自由流通，与“新型的金本位”“国际金融的大权”的信息无关，故C项错误；北大西洋公约组织是以美国为首的军事同盟组织，是美苏对峙的产物，与题干信息无关，故D项错误。[image: image6.png]
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